
Global E
ducat

ion

Global Education of Science

Subject : Chemistry
Standard : 12
Total Mark : 100

MCQ and Subjective Paper Set : 1
Date : 19-07-2024
Time : 0H:20M

. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(1) સંક્રાં̌ત ધાતુઅાે અને તેમના સંયાેજનાેની ઉદીપકીય પ્રવૃ̌Ɇનાે મુȔɖે
ઉˑેખ શેમાં કરવામાં અાવે છે [AIPMT 2012]

(A) તેમની ચુંબકીય વતર્ન

(B) તેની અધર્ભરાયેલી d− કક્ષક

(C) ચલ અાે̙Ȋડેશન અવ˹ા ને અપનાવવાની તેમની ક્ષમતા

(D) તેમની રાસાય̑ણક પ્ર̌ત̊ક્રયા

(2) A → B પ્ર̊ક્રયા માટે, દર અચળાંક k અે s−1માં
log10 k = 20.35− (2.47×103)

T દ્વારા અાપવામાં અાવે છે.
સ̊ક્રયકરણની ઊજાર્ ..... kJ mol−1 છે. (નજીકના પૂણા̦કમાં) [ અાપેલ
છે : R = 8.314 J K−1 mol−1

]
[JEE MAIN 2021]

(A) 85

(C) 12

(B) 47

(D) 4.7

(3) નીચેનામાંથી કયાે ˽ી̏સઝ અનુચુંબકીય નથી ? [JEE MAIN 2017]

(A) NO

(C) O2

(B) CO

(D) B2

(4) નીચેનામાંથી કયામાં પ્રકા̎શય સમઘટક નથી ? [AIIMS 2004]

(A) [Co(NH3)3Cl3]

(C) [Co(en)2Cl2]Cl

(B) [Co(en)3]Cl3

(D) [Co(en)(NH3)2Cl2]Cl

(5) Eo
Fe2+/Fe = −0.441V અને Eo

Fe3+/Fe2+ = 0.771V હાેય તાે
પ્ર̊ક્રયા Fe+ 2Fe3+ → 3Fe2+ પ્રમા̑ણત EMF ............ V થશે .
[AIPMT 2006]

(A) 0.111

(C) 1.653

(B) 0.330

(D) 1.212

(6) t2g કક્ષકાેના સેટ માં Co2+ અને H2O ના હાેમાેલે̏ʌક અને અ˟ફલકીય
સંકીણર્ ......... અયુિગ્મત ઇલેકટ્રાેન(નાે) ધરાવે છે. [JEE MAIN 2023]

(A) 1

(C) 3

(B) 2

(D) 4

(7) A(g) → 2B(g) + C(g) અે અેક પ્રથમ પ્ર̊ક્રયા છે.પ્રણા̎લક નું પ્રારં̐ભક
દબાણ 800mmHg મળેલ છે કે જે 10min પછી 1600mmHg સુધી
વધે છે.30min પછી પ્રણાલી નું કુલ દબાણ .....mmHg થશે.(નજીકનાે
પૂણાર્ક) [JEE MAIN 2023]

(A) 2100

(C) 2300

(B) 2000

(D) 2200

(8) 2 N2O5( g) → 4NO2( g) + O2( g) સમીકરણ વડે CCl4 માં N2O5 ની
̌વઘટન થઈને પ્ર̊કયા માટે જરૂરી NO2 ઉɍɾ થાય છે. N2O5 ની
પ્રારં̐ભક સાંદ્રતા 3mol L−1 અને તેની 30 ̋મનીટ પછી 2.75mol L−1

છે. NO2 બનવાનાે (સજર્ન) વેગ (દર) અે x× 10−3 mol L−1 min−1

છે. x નું મુː___________ છે.(નજીકનાે પૂણાંક) [JEE MAIN 2024]

(A) 16

(C) 18

(B) 17

(D) 19

(9) સૂ̍ચI સાથે સૂ̍ચII ને જાેડાે.

સૂ̍ચI સંકીણર્ સૂ̍ચII ˿̊ટક ક્ષેત્ર
̌વભાજન ઊજાર્ (∆0)

A
[
Ti (H2O)6

]2+
I −1.2

B
[
V (H2O)6

]2+
II −0.6

C
[
Mn (H2O)6

]3+
III 0

D
[
Fe (H2O)6

]3+
IV −0.8

[JEE MAIN 2023]

(A) A− II,B − IV,C − I,D − III

(B) A− IV,B − I, C − II,D − III

(C) A− IV,B − I, C − III,D − II

(D) A− II,B − IV,C − III,D − I

(10) Pt |H2(g)|H+(aq)∥Cu2+(0.01M) | Cu(s)

298K પર અાપેલ કાેષ માટે કાેષ પાેટેિન્શયલ 0.576V છે. દ્રાવણની
pH . . . . . . . . . છે.(નજીકનાે પૂણા̦ક)
(અાપેલ : ECu2+/Cu = 0.34V અને ધરી લાે 2.303RT

F = 0.06V )
[JEE MAIN 2022]

(A) 50

(C) 15

(B) 5

(D) 25

(11) 2NO(g) + Cl2(g) ⇌ 2NOCl(s)

અા પ્ર̊ક્રયાનાે −10◦C પર અʫાસ કરાયાે હતાે અને નીચેની મા̊હતી
મળી હતી.

ક્રમ [NO]0 [Cl2]0 r0

1 0.10 0.10 0.18

2 0.10 0.20 0.35

3 0.20 0.20 1.40

[NO]0 અને [Cl2]0 શરૂઅાતની સાંદ્રતા અને r0 શરૂઅાતનાે પ્ર̊ક્રયાનાે
વેગ છે, તાે પ્ર̊ક્રયાનાે ક્રમ શું હશે? [JEE MAIN 2021]

(A) 1

(C) 3

(B) 2

(D) 4

(12) Np(Z = 93)ની ઇલેક્ટ્રાે̎નક રચના ધરા અવ˹ામાં f ઇલેક્ટ્રાેનની
સંȔા ....... છે. [JEE MAIN 2021]

(A) 2

(C) 4

(B) 5

(D) 6

(13) H2 ની I2 સાથેની પ્ર̊ક્રયા માટે, 327 oC પર વેગ અચળાંક
2.5× 10−4 dm3 mol−1 s−1 અને 527 oC પર 1.0 dm3 mol−1 s−1

છે. તાે પ્ર̊ક્રયાતી સ̊ક્રયકરણ ઊજાર્ (kJ mol−1 માં) જણાવાે.
(R = 8.314 J K−1 mol−1) [JEE MAIN 2019]

(A) 72

(C) 150

(B) 166

(D) 59

(14) પ્રથમ ક્રમની પ્ર̊ક્રયાનાે ̌વ̎શ˟ પ્ર̊ક્રયાવેગ 10−2 sec−1 છે. તાે પ્ર̊ક્રયકના
20 g ઘટીને 5 g થવા માટે ........ sec લાગશે. [NEET 2017]

(A) 138.6

(C) 693.0

(B) 346.5

(D) 238.6

(15) ઇલેક્ટ્રાેડનાે ઉપયાેગ કરીને મંદ સલ્ʜુ̊રક અે̏સડનું ̌વદ્યુત ̌વભાજન
કરતા અેનાેડ પર નીપજ પ્રાʎ થાય છે,જે ........... . [NEET 2020]
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(A) SO2 વાયુ

(C) અાે̙Ȋજન વાયુ

(B) હાઈડ્રાેજન વાયુ

(D) H2S વાયુ
(16) પ્ર̊ક્રયા 2NO + Cl2 → 2NOCl તાે દર સમીકરણ દર

= k[NO]2[Cl2] વડે અાપવામાં અાવે છે. તાે વેગ અચળાંકની ̊ક̧મત .....
વડે વધી શકે. [AIPMT 2010]

(A) તાપમાન વધારીને

(B) NO ની સાંદ્રતા વધારીને

(C) Cl2 ની સાંદ્રતા વધારીને

(D) અા બધુ જ કરવાથી

(17) નીચેના અાયનાે પૈકી જે સાૈથી વધુ અનુચુંબકીય ગુણધમર્ ધરાવે છે? [IIT
1993]

(A) [Cr(H2O)6]
3+

(C) [Cu(H2O)6]
2+

(B) [Fe(H2O)6]
2+

(D) [Zn(H2O)6]
2+

(18) કયા કારણે લાંબી અવ̌ધ માટે ભેજવાળી હવાના સંપકર્માં અાવતાં કાેપર
લીલાે થઈ જાય છે. [JEE MAIN 2014]

(A) કાેપ̊રક સપાટી પર ȁૂ̋પ્રક અાૅ કસાઈડના સ્તરની રચના.

(B) કાેપરની સપાટી પર કાેપરના મૂળભૂત કાબા̮નેટના સ્તરની રચના.

(C) તાંબાની સપાટી પર ક ȁૂ̋પ્રક હાઇડ્રાેȊાઇડના સ્તરની રચના.

(D) ધાતુની સપાટી પર મૂળભૂત કાેપર સˍેટ સ્તરની રચના.

(19) 9 gm અેːુ̋મ̎નયમ જમા કરવા માટે કેટલા .............. coulombs પ્રવાહ
પસાર કરવાે પડે?( અણુભાર=27, વેલેʈી=3)
(F = 96500 coulombs/gm equivalent)
(A) 321660

(C) 289500

(B) 69500

(D) 96500

(20) ફેરાડેના ̌વદ્યુત ̌વભાજનના ̎નયમ નીચે પૈકી કાેના સાથે સંબં̌ધત છે? [IIT
1983]

(A) ધન-અાયનના અણુ ક્રમાંક

(B) ઋણ-અાયનના અણુ ક્રમાંક

(C) ̌વદ્યુત̌વભાજયના તુːભાર

(D) ધન અાયનના વેગ

(21) નીચેના પૈકી ȁુ શૂʇ ˿̊ટક ક્ષેત્ર ˹ાયીકરણ ઊજાર્ (CFSE) દશાર્વે છે
? [NEET 2014]

(A) [Mn(H2O)6]
3+

(C) [Co(H2O)6]
2+

(B) [Fe(H2O)6]
3+

(D) [Co(H2O)6]
3+

(22) અસંગત જાેડાણાે શાેધાે.
A. Ȃાેરાે̊ફલ −Co
B . ભારે પાણી −EDTA
C . ફાેટાેગ્રાફી - [Ag(CN)2]

−

D. ̌વલ̊કʈન ઉદ્દીપક - [(Ph3, P )3 RhCl]

E . ̊કલેટીગ ̎લગેɰ −D− પે̎ન̏સલામાઈન
નીચે અાપેલ ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2023]

(A) ફકત A અને C

(C) ફકત D અને E

(B) ફકત A અને E

(D) ફકત A,C અને E
(23) અેક જલીય દ્રાવણનું ઠાર̏બ̧દુ −0.186 છે. અા જ દ્રાવણ માટે

ઉȾલન̏બ̧દુ ઉɾયન અચળાંક Kb = 0.521 તથા Kf = 1.86 હાેય,
તાે દ્રાવણના ઉȾલન̏બ̧દુમાં થતાે વધારાે શાેધાે. [AIEEE 2002]

(A) 0.521

(C) 1.86

(B) 0.0521

(D) 0.0186

(24) ̊દ્વ-ક્ષારનું અેક ઉદાહરણ કયુ છે? [AIPMT 1989]

(A) બ્લી̍ચ̧ગ પાઉડર

(C) હાઈપાે

(B) K4[Fe(CN)6]

(D) પાેટાશ અેલમ

(25) વધુ પડતા AgNO3 ની પ્ર̊ક્રયા
CoCl3 · 6NH3, CoCl3 · 5NH3, CoCl3 · 4NH3 સાથે કરતાં
ઉતપɾ થતા AgCl ની તɖયાેગ̋મ̌તનાે સાચાે ક્રમ અનુક્રમે .......... [NEET
2017]

(A) 3AgCl, 1AgCl, 2AgCl

(C) 2AgCl, 3AgCl, 2AgCl

(B) 3AgCl, 2AgCl, 1AgCl

(D) 1AgCl, 3AgCl, 2AgCl

(26) પ્રથમ ક્રમ પ્ર̊ક્રયા માટે [IIT 1998]

(A) ̌વયાેજન અંશ અે (1− e−kt) બરાબર છે

(B) પ્ર̊ક્રયક ̌વરુદ્ધ સમયની સાંદ્રતાનાે ગ્રાફ સીધી રેખા અાપે છે

(C) અાહ̮̎નયસ સમીકરણમાં પૂવર્ -ઘાતાંક પ̊રબળ T−1 સમયનું
પ̊રમાણ છે.

(D) બંને (a) અને (c)

(27) Pt(s)H2(g)(1bar) |H+(aq)(1M)|
∣∣M3+(aq),M+(aq)

∣∣Pt(s)

298K પર Ȱારે [M∗(aq)]
[M3∗(aq)] = 10◦ હાેય ɓારે અાપેલ કાેષ નાે Ecell અે

0.1115V છે. a નું મૂː ............ છે.અાપેલ : Eθ
M

3+M+ = 0.2V
2.303RT

F = 0.059V [JEE MAIN 2023]

(A) 2

(C) 8

(B) 6

(D) 3

(28) Ȱારે અે̏સ̊ડક માɩમમાં, નાઇટ્રાેબેિɮનમાંથી 9.65 અે̒ʰયરનાે પ્રવાહ
1.0 કલાક માટે પસાર કરવામાં અાવે ઉɍɾ થતા p - અે̋મનાે ̊ફનાેલનાે
જથ્થાે .............. g જણાવાે. [JEE MAIN 2018]

(A) 109

(C) 9.81

(B) 98.1

(D) 10.9

(29) પ્રથમ પાંચ સંક્રાં̌ત તɖાેના ક્ર̋મક ચાર સʫાે તેમની અણુ સંȔા સાથે
નીચે સૂ̍ચબદ્ધ છે. તેમાંથી કયામાં સાૈથી વધુ ત્રીજી અાયનીકરણ થવાની
સંભાવના છે [AIPMT 2005]

(A) વેને̊ડયમ (Z = 23)

(C) અાયનર્ (Z = 26)

(B) ક્રાે̋મયમ (Z = 24)

(D) મેંગેનીઝ (Z = 25)

(30) માેલર વાહકતા (Λm) ̌વરુદ્ધ
√
C ના નીચે અાપેલા અાલેખ પૈકી ȁાે

અેક સાચાે છે ? [JEE MAIN 2019]

(A)

(C)

(B)

(D)

(31) અાપેલ સંકીણા̮માં અયુિગ્મત ઈલેકટ્રાેનાેની સંȔાનાે સાચાે ક્રમ શાેધાે.
A. [Fe(CN)6]

3−;B. [FeF6]
3−; C. [CoF6]

3−; D.
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[Cr( oxalate )3]
3−; E. [Ni(CO)4]

નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2023]

(A) A < E < D < C < B

(C) E < A < B < D < C

(B) E < A < D < C < B

(D) A < E < C < B < D

(32) 273K પ� અેક મંદ દ્રાવણનું અ̐ભસરણ (પરાસરણ) દબાણ
7× 105 Pa છે. 283 K પર તે જ દ્રાવણનું અ̐ભસરણ
દબાણ________×104Nm−2છે. [JEE MAIN 2024]

(A) 36

(C) 45

(B) 73

(D) 15

(33) 25◦C પર ધન A ના ̎ન̎˚ત જથ્થા (માત્રા) ને 100 g પાણીમાં અાેગાળીને
મંદ દ્રાવણ બનાવવામાં અાવે છે, દ્રાવણનું બા˨દબાણ અે શુદ્ધ પાણી
કરતા અડધું (one-half) ધટે છે. શુદ્ધ પાણીનું બા˨દબાણ
23.76mmHg છે. તાે ઉમેરેલા દ્રા˖ A ના માેલની સંȔા ..... છે. (
નજીકનાે પૂણા̦ક ) [JEE MAIN 2022]

(A) 2

(C) 4

(B) 3 or 6

(D) 5

(34) નીચેના સંકીણા̮ પૈકી ȁુ પ્રકાશ સમઘટકતા દશાર્વે છે ?
(en = ઇ̍થલીન ડાય અેમાઈન) [JEE MAIN 2016]

(A) ટ્રાʈ [Co(en)2Cl2]Cl

(C) [Co(NH3)3Cl3]

(B) [Co(NH3)4Cl2]Cl

(D) ̏સસ [Co(en)2Cl2]Cl

(35) NaCl,HCl તથા CH3COONa ની અનંત મંદને માેલર - વાહકતા
(Λo

m) અનુક્રમે 126.4, 425.9 તથા 91.0S cm2 mol−1 છે. તાે
CH3COOH માટે (Λo

m) ........... S cm2 mol−1 થશે. [AIPMT 2012]

(A) 425.5

(C) 290.8

(B) 180.5

(D) 390.5

(36) તટ˹ અથવા ̎નબર્ળ અાʾલાઈન માɩમમાં, KMnO4 પ્રબળ
અાે̙Ȋડેશનકતાર્ તરીકે વત̮ છે જે બધા જ થાયાેસˍેટનું ભારાɑક રીતે
સˍેટમાં અાે̙Ȋડેશન કરે છે. અા પ્ર̊ક્રયામાં, મેંગેનીઝના અાે̙Ȋડેશન
અવ˹ામાં થતાે સંવાગ̫ ફેરફાર શાેઘાે. [JEE MAIN 2022]

(A) 5

(C) 0

(B) 1

(D) 3

(37) ̋મથાઇલ અાʾાેહાેલ (CH3OH) નું 5.2 માેલલ જલીય દ્રાવણ અાપવામાં
અાવે તાે દ્રાવણમાં ̋મથાઇલ અાʾાેહાેલના માેલ અંશ શું થશે ? [AIEEE 2011]

(A) 0.10

(C) 0.08

(B) 0.19

(D) 0.05

(38) Eo
Cr3+/Cr = −0.74V, Eo

MnO−
4 /Mn2+

= 1.51V

Eo
Cr2O

2−
7 /Cr3+

= 1.33V : Eo
Cl/Cl− = 1.36V

ઉપર અાપેલા મા̊હતીને અાધારે નીચેનામાંથી ȁાે પ્રબળ અાે̙Ȋડેશનકતાર્
છે ? [JEE MAIN 2013]

(A) Cl

(C) Mn2+

(B) Cr3+

(D) MnO−
4

(39) અચળ HCl ના વધારાના અાધારે CoCl2 ની જલીય દ્રાવણ કાેની
રચનાના કારણે વાદળી થઈ જાય છે. [AIIMS 2005]

(A) [Co(H2O)4Cl2]

(C) [CoCl4]
2−

(B) [Co(H2O)2Cl4]
2−

(D) [Co(H2O)2Cl2]

(40) Ȱારે સામાʇ ક્ષાર પાણીમાં અાેગળી જાય છે ɓારે [AIPMT 1988]

(A) દ્રાવણનું ગલન̏બ̧દુ વધે છે

(B) દ્રાવણનું ઉȾલન̏બ̧દુ વધે છે

(C) દ્રાવણનું ઉȾલન̏બ̧દુ ઘટે છે

(D) બંને ગલન̏બ̧દુ અને ઉȾલન̏બ̧દુ ઘટે છે

(41) લેડ ક્રાેમેટનું પીળું સંયાેજન ગરમ NaOH દ્રાવણ સાથે પ્ર̊ક્રયા કરતાં દ્રા˖
થાય છે. બનતી લેડની નીપજ શાેધાે: [JEE MAIN 2024]

(A) સવગર્ અાંક છ ધરાવતા ટેટ્રાઅેનાયાે̎નક સંકીણર્

(B) સવગર્ અાંક છ ધરાવતા તટ˹ સંકીણર્

(C) સવગર્ અાંક ચાર ધરાવતા ડાયઅેનાયાે̎નક સંકીણર્

(D) સવગર્ અાંક છ ધરાવતા ડાયઅેનાયાે̎નક સંકીણર્

(42) અે̏સડીક પાેટે̎શયમ પ�મેંગેનેટ દ્રાવણ અાેક્ઝેલીક અે̏સડનું
અાે̙Ȋડેશન કરે છે. ઉપરાેǷ પ્ર̊ક્રયામાં બનેલી મેંગેનીઝ ̎નપજની
˽ીન-ફǷ ચુંબકીય ચાકમાત્રા ........... B.M. છે. (નજીકનાે પૂણા̦કમાં)
[JEE MAIN 2022]

(A) 9

(C) 4

(B) 8

(D) 6

(43) નીચેના વȜેના ખાેટા ̌વધાનને અાેળખાે [AIPMT 2007]

(A) લેɵેનાેઇડ સંકાેચન અે અેક પછી અેક સંકાેચનનું સંચય છે.

(B) લેɵેનાેઇડ સંકાેચનના પ̊રણામે, સંક્રમણ તɖાેની 4d શ્રેણીના
ગુણધમા̮માં તɖની 5d શ્રેણી સાથે સમાનતા નથી

(C) 4f ઇલેક્ટ્રાેનનું શી̒˅̧ગ પાવર તદ્દન નબળું છે.

(D) La થી Lu. તરફ અાગળ વધતાં અણુ અથવા અાયનાેની ̌ત્રȰા માં
ઘટાડાે થાય છે.

(44) અેક ̌વદ્યુત અ̌વભાȰ દ્રા˖ Aનું 1 માેલલ દ્રાવણ માટે ઉȾલન̏બ̧દુમાં
ઉɾયન 3K છે. તે જ દ્રાવકમાં A ના 2 માેલલ દ્રાવણના ઠારણ ̏બ̧દુમાં
અવનયન 6K છે. Kb અન Kf નાે ગુણાેɆર KB/KF 1 : X છે, તાે X
નું મૂː ....... [JEE MAIN 2022]

(A) 0

(C) 2

(B) 1

(D) 3

(45) Co3+, T i2+, V 2+ અને Cr2+ અાયનાે પૈકી, અેક કે જનેાે પ્ર̊ક્રયક
તરીકે ઉપયાેગ કરીઅે ɓારે તે મંદ ખનીજ અે̏સડ દ્રાવણમાંથી હાઈડ્રાેજન
મુǷ કરી શકતાે નથી. તેની વાયુમય અવ˹ામાં ˽ીન ફǷ ચુંબકીય
ચાકમાત્રા ..... B.M. છે. (નજીકનાે પૂણા̦ક) [JEE MAIN 2022]

(A) 6

(C) 3

(B) 5

(D) 4

(46) ફ્Ƿ ̕˽ન Fe2+ના અ˟ફલકીય સંકીણર્ની પ્રબળ ક્ષેત્ર ̎લગાɰની
હાજરીમાં માત્ર ચુંબકીય ચાકમાત્રા ...... B.M. છે. [JEE MAIN 2021]

(A) 4.89

(C) 2.82

(B) 0

(D) 3.46

(47) જાે અેક પ્રથમ ક્રમની પ્ર̊ક્રયા 45 ̋મ̎નટમાં અડધી પૂણર્ થાય છે, તાે પ્ર̊ક્રયા
..... કલાકમાં 99.9% પૂણર્ થશે. [AIIMS 2001]

(A) 5

(C) 10

(B) 7.5

(D) 20

(48) નીચે બે ̌વધાનાે અાપવામાં અા˖ા છે: અેકને ̌વધાન A તરીકે લેવામાં
અાવે છે અને બીજાને કારણ R તરીકે લેવામાં અાવે છે:
̌વધાન A : Bk3+ અાયનનું કદ Np3+ અાયન કરતાં અાેછી છે.
કારણ R : ઉપરાેǷ લેɵેનાેઇડ સંકાેચનનું પ̊રણામ છે.
પ્રકાશમાં ઉપરાેǷ ̌વધાનાેના , નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2021]

(A) A ખાેટંુ છે પરંતુ R સાચું છે.

(B) બંને A અને R સાચા છે,પરંતુ R અે Aની સાચી સમજૂતી નથી.

(C) બંને A અને R સાચા છે,પરંતુ R અે Aની સાચી સમજૂતી છે.

(D) A સાચું છે પરંતુ R ખાેટંુ છે.

(49) અ˟ફલકીય હાેમાેસે̏ʌસક Mn(II) ના સં̊કણર્ની ચુંબકીય ચાકમાત્રા
5.9BM છે. તાે અા સં̊કણર્ માટે યાેગ્ય ̎લગાɰ કયાે છે? [JEE MAIN 2019]

(A) ઇ̍થ̎લનડાયઅેમાઇન

(C) NCS−

(B) CN−

(D) CO
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(50) કાેપર સˍેટ માંથી x× 10−1 ગ્રામ પરમાણુ કાેપર મેળવવા 1F
̌વદ્યુતપ્રવાહ જરૂરી છે. તાે x શાેધાે. [JEE MAIN 2024]

(A) 4

(C) 6

(B) 5

(D) 7

. . . . . . . . . . . . . . . . . Chemistry - Section B (SUBJECTIVE)�� ��VSQ [1 Mark] (Attempt any 12) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(1) 298K અને 1 atm પર, 224mLSO2(g) ને 100mL 0.1M NaOH

નાં દ્રાવણમાંથી પસાર કરવામાં અાવે છે. ઉɍɾ થતાે અબા˨શીલ દ્રા˖
ને 36 g પાણીમાં દ્રા˖ કરવામાં અાવે છે. દ્રાવણનાં બા˨દબાણમાં થતાે
ઘટાડાે (lowering),(ધારી લાે કે દ્રાવણ મંદ છે.)

(
P ◦
(H2O) = 24mm of

Hg)x× 10−2 mm of Hg છે. તાે x નું મૂː ........... છે. (પૂણાર્ક જવાબ)
[JEE MAIN 2021]

(2) X ના અેક નમૂના ના ̌વઘટનનાે વેગ અચળાંક 0.05µg/વષર્ છે, તાે X ના
5µg ને 2.5µg માં ̌વઘટન કરવા માટે કેટલા વષા̮ લાગશે? [JEE MAIN 2019]

(3) અેક ગુલાબી રંગનાે ક્ષાર ગરમ   થવા પર વાદળી થાય છે કયા ધનાયન ની
હાજરી હશે [JEE MAIN 2015]

(4) અેક પ્રથમ ક્રમની પ્ર̊ક્રયા માટે વેગ અચળાંક k = 5.5× 10−14 s−1

જણાયાે છે. પ્ર̊ક્રયાનું અધર્અાયુ˭ શાેધાે.

(5) 750 ̋મ̎લ 0.5M HCl ને 250 ̋મ̎લ 2M HCl ના દ્રાવણ સાથે ̋મશ્ર
કરતા બનતા દ્રાવણની માેલા̊રટી .........M થાય છે. [JEE MAIN 2013]

(6) 27◦C તાપમાને 0.75 atm અ̐ભસરણ દબાણ દશાર્વે તેવા કૅિલ્શયમ
Ȃાેરાઇડના દ્રાવણ માટે 2.5 ̎લટર પાણીમાં દ્રાવણ બનાવવા માટે
CaCl2(i = 2.47) નાે જથ્થાે (વજન) નǱી કરાે.

(7) નીચેનામાંથી ȁાે સંકીણર્ અાયન દ્રશ્યમાન પ્રકાશનું શાેષણ કરતાે નથી ?
[AIPMT 2010]

(8) NaCl કાેષમાંથી 16A પ્રવાહ 10min માટે પસાર કરતાં કેટલા ...............
gm ધા̓ɖક Na અે ઋણ ઇલેક્ટ્રાેડ પર જમા થશે?

(9) IUPAC નામકરણ પદ્ધ̌ત પ્રમાણે સાે̊ડયમ નાઇટ્રાેપ્રુસાઇડ નું નામ ...........
[AIPMT 2003]

(10) AB2 અે પાણીમાં A2+ અને B− ̃રૂપે ̌વયાેજન થયેલ છે. AB2ના
10.0 માેલલ જલીય દ્રાવણનાે ઉȾલન ̏બ̧દુ અે ............ ◦C છે.
[અાપેલ છે: પાણીનાે માેલલ ઉɾયન અચળાંક
Kb = 0.5 K kgmol−1 શુદ્ધ પાણીનું ઉȾલન ̏બ̧દુ = 100◦C] [JEE
MAIN 2021]

(11) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલા છે :
̌વધાન I : Ni2+ ની અાેળખ NH4OHની હાજરીમાં ડાય̋મથાઈલ
ગ્લાયાેકઝાઈમ વડે કરી શકાય છે.
̌વધાન II : ડાય̋મથાઈલ ગ્લાયાેકઝાઈમ અે ̊દ્વદંતીય તટ˹ ̎લગાɰ છે.
ઉપરનાં ̌વધાનાેનાં સંદભર્માં, નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે ઉɆર પસંદ
કરાે. [JEE MAIN 2021]

(12) પ્રથમ ક્રમ પ્રકમમાં વાયુમય સાયȂાે ʧુટીનના ʧુટાડાઈનમાં
સમઘટકીકરણ (isomerizes) થાય છે કે જનેું 153°C પર, ′k′ મૂː
3.3× 10−4s−1 છે. તાે અા જ તાપમાને 40% સમઘટકીકરણ પૂણર્ કરવા
માટે લાગતાે સમય ̋મનીટાેમાં ........... છે. (નજીકના પૂણા̦કમાં રાઉɰ અાેફ
કરવું) [JEE MAIN 2021]

(13) ડે̎નયલ કાેષ માટે પ્રમા̑ણત ̌વદ્યુતધ્રુવ પાેટેિન્શયલ 1.1V છે.
Zn(s) + Cu2+(aq) → Zn2+(aq) + Cu(s) પ્ર̊ક્રયા માટે પ્રમા̑ણત
̍ગʩ-ઊજાર્ ગણાે.

(14) પ્રમા̑ણત હાઈડ્રાેજન ̌વદ્યુતધ્રુવનાે ̌વદ્યુતધ્રુવ પાેટેિન્શયલ શૂʇ થાય છે
કારણ કે [IIT 1997]

. . . . . . . . . . . . . . . . . Chemistry - Section B (SUBJECTIVE)�� ��S.A [2 Marks] (Attempt any 7) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(15) નીચેનામાથી ȁુ સંયાેજન પ્રકાશ સમઘટકતા દશાર્વે છે ? [AIEEE 2005 , AIPMT
2005]

(16) 2.5× 10−3kg દ્રા˖ને (solute) 75× 10−3kg પાણીમાં અાેગાળીને
કરીને બનાવેલું અેક દ્રાવણ 373.535K ઉકળે છે. તાે દ્રા˖નાે માેલર
દળ...........gmol−1 થશે. [નજીકના પૂણા̦ક] (અાપેલું છે
: Kb (H2O) = 0.52K kgmol−1 અને પાણીનું ઉȾલન ̏બ̧દુ =
373.15K ) [JEE MAIN 2022]

(17) નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન ̌વધયુતરસાયણ ડે̎નયલ કાેષ માટે સાચું છે [AIIMS
2004]

(18) ચાેǱસ તાપમાને બેɮીનનું બા˨દબાણ 640mmHg છે. અબા˨શીલ
અને ̌વદ્યુત અ̌વભાજય ઘન જનેું દળ 2.175 g છે, જનેે 39.08 g
બેિɮનમાં ઉમેરવામાં અાવે છે, દ્રાવણનું બા˨દબાણ 600 mmHg

છે,તાે ઘન પદાથર્નાે અણુ ભાર શું હશે? [AIPMT 1999]

(19) અેક પ્ર̊ક્રયા માટે, lnK ̌વરુદ્ધ 1
T નાે અાલેખ નીચે અાપેલાે છે. પ્ર̊ક્રયાની

સ̊ક્રયકરણ ઊજાર્ ......cal mol−1 (નજીકના પૂણા̦ક)
(અાપેલું છે: R = 2 cal K−1 mol−1 ) [JEE MAIN 2022]

(20) અાયનીય સંયાેજન XY ના પાણીમાંના મંદ દ્રાવણનુ અ̐ભસરણ દબાણ
અે BaCl2 ના પાણીમાંના 0.01M દ્રાવણના અ̐ભસરણ દબાણ કરતા
ચાર ગણુ છે. અાયનીય સંયાેજનનુ પાણીમાં સંપૂણર્ ̌વયાેજન થાય છે તેમ
ધારી દ્રાવણમાં XY ની સાંદ્રતા (mol L−1 માં) ગણાે. [JEE MAIN 2019]

(21) પ્રથમ ક્રમની પ્ર̊ક્રયાના તેમના નીચે અાપેલા વેગ અચળાંક પરથી પ્રથમ
ક્રમની પ્ર̊ક્રયાના અધર્-અાયુ˭ (સમય) ગણાે :
(i) 200 s−1 (ii) 2min−1 (iii) 4 years −1

(22) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II ને જાેડાે.
સૂ̍ચ −I સૂ̍ચ −II

A Ni(CO)4 I sp3

B [Ni(CN)4]
2− II Sp3d2

C [Co(CN)6]
3− III d2

D [CoF6]
3− IV sp3dsp2

નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2022]

(23) 27◦ C 200mL પાણીમાં 2.0 g પ્રાેટીન જનેું માેલર દળ 60 kgmol−1 છે
તે અાેગાળવામાં અા˖ું તાે અા દ્રાવણ દ્વારા લાગતું અ̐ભસરણ દબાણ
. . . . . . . . .
(ઉપયાેગ R = 0.083LbarK−1 mol−1 ) [JEE MAIN 2022]

. . . . . . . . . . . . . . . . . Chemistry - Section B (SUBJECTIVE)�� ��3 marks (Attempt any 4) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(24) નીચેના સંયાેજનાેમાંથી પાણીમાં અદ્રા˖, અંશતઃ દ્રા˖ અને અ̌તદ્રા˖ને
અાેળખી બતાવાે :
(i) ̊ફનાેલ
(ii) ટાેːુઈન
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(iii) ફાૅ̋મ̨ક અૅ̏સડ
(iv) ઈથીલીન ગ્લાયકાેલ
(v) Ȃાેરાેફાૅમર્
(vi) પેɯનાેલ

(25) Eo
Fe3+/Fe = −0.036V અને Eo

Fe2+/Fe = −0.439V

અાપેલ છે. તાે Fe3+(aq) + e− → Fe2+(aq) ફેરફાર માટે પ્રમા̑ણત
̌વધુતધ્રુવ પાેટેિન્શયલનુ મૂː ....... V જણાવાે. [AIEEE 2009]

(26) ̌વધાતાે (a) - (d) માંથી ખાેટા ̌વધાનાે જણાવાે.
(a) પ્રબળ ક્ષેત્ર ̎લગેɰ સાથેના અ˟ફલકીય Co (III) સંકીણા̮ ખૂબ
ઊચંી ચુંબકીય ચાકમાત્રા ધરાવે છે.
(b) Ȱારે ∆0 < P , હાેય ɓારે અ˟ફલકીય સંકીણર્માં Co(III) ની
d-ઇલેક્ટ્રાેન સંરયના t4eg e

2
g છે.

(c) [Co(en)3]3+ દ્વારા શાે̌ષત પ્રકાશની તરંગલંબાઇ [CoF6]3− કરતા
અાેછી હાેય છે.
(d) જાે Co(III) ના અેક અ˟ફલકીય સંકીણર્ માટે 18, 000 cm−1, હાેય
તાે સમાન ̎લગેɰ ધરાવતા તેના ચતુ˝લકીય સંકીણર્ માટે ∆t
16, 000 cm−1 થશે. [JEE MAIN 2020]

(27) HCl દ્રાવણની માેલરતા શું હશે જમેાં વજનથી 49% કદ હાજર છે,અને
જનેું ̌વ̎શ˟ ગુરુɖ મૂː 1.41 છે. [AIPMT 2001]

(28) M3+ ધાતુ અાયન સાથે ચાર અેકદંતીય ̎લગેɰ L1, L2, L3 અને L4

અને ધરાવતુ અેક અ˟ફલકીય સંકીણર્ અનુક્રમે લાલ, લીલાે, પીળાે અને
ભૂરા ̌વસ્તારમાં તરંગલંબાઇનુ શાેષણ કરે છે. તાે અા ચાર ̎લગેɰની
પ્રબળતાનાે ચડતાે ક્રમ ....... [JEE MAIN 2014]

. . . . . . . . . . . . . . . . . Chemistry - Section B (SUBJECTIVE)�� ��4 marks (Attempt any 3) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(29) ખાંડના 5% દ્રાવણ(દળથી)નું ઠાર̏બ̧દુ 271K છે. જાે શુદ્ધ પાણીનું
કાર̏બ̧દુ 273.15K હાેય, તાે પાણીમાં 5% લૂકાેઝ ધરાવતા દ્રાવણનું
ઠાર̏બ̧દુ ગણાે.

(30) બે તɉાે A અને B, AB2 અને AB4 સૂત્ર ધરાવતા સંયાેજનનાે બનાવે
છે.તેમને 20 g બેિɮન (C6H6) માં અાેગાળતાં AB2 નાે 1 g ઠાર̏બ̧દુમાં
2.3K નાે ઘટાડાે કરે છે Ȱારે AB4 નાે 1 g 1.3K નાે ઘટાડાે કરે છે.
બેિɮનનાે માેલલ અવનયન અચળાંક 5.1K kg mol−1 છે. A અને B
ના પરમાણ્વીય દળ ગણાે.

(31) જાે 10 g CH3CH2CHClCOOH ને 250 g પાણીમાં ઉમેરવામાં અાવે
તાે પાણીનું ઠાર̏બ̧દુ અવનયન ગણાે.
Ka = 1.4× 10−3,Kf = 1.86K kgmol−1

(32) 25◦C અે કાેષને અનુસરાે.
Zn

∣∣Zn2+(aq), (1M)∥Fe3+(aq), F e2+(aq)
∣∣Pt(s)

કાેષ પાેટેિન્શયલ 1.500 V પર Fe3+ અાયન તરીકે હાજર કુલ અાયનનાે
અપૂણા̦ક, X × 10−2 છે. X નું મૂː ..... (નજીકના પૂણા̦કમાં) છે.
( અાપેલ છે: E0

Fe3+/Fe2+
= 0.77 V ,E0

Zn2+/Zn
= −0.76 V

)
[JEE MAIN 2021]
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. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(1) સંક્રાં̌ત ધાતુઅાે અને તેમના સંયાેજનાેની ઉદીપકીય પ્રવૃ̌Ɇનાે મુȔɖે
ઉˑેખ શેમાં કરવામાં અાવે છે [AIPMT 2012]

(A) તેમની ચુંબકીય વતર્ન

(B) તેની અધર્ભરાયેલી d− કક્ષક

(C) ચલ અાે̙Ȋડેશન અવ˹ા ને અપનાવવાની તેમની ક્ષમતા

(D) તેમની રાસાય̑ણક પ્ર̌ત̊ક્રયા

Solution:(Correct Answer:C)
Transition metals are show variable oxidation states
2SO2 + O2

V2O5−→ 2SO3

SO2 + V+5
2 O5 −→ SO3 + V+4

2 O4

V+4
2 O4 + O2 −→ V+5

2 O5

(2) A → B પ્ર̊ક્રયા માટે, દર અચળાંક k અે s−1માં
log10 k = 20.35− (2.47×103)

T દ્વારા અાપવામાં અાવે છે.
સ̊ક્રયકરણની ઊજાર્ ..... kJ mol−1 છે. (નજીકના પૂણા̦કમાં) [ અાપેલ
છે : R = 8.314 J K−1 mol−1

]
[JEE MAIN 2021]

(A) 85

(C) 12

(B) 47
(D) 4.7

Solution:(Correct Answer:B)
Given logK = 20.35− 2.47×103

T

We know logK = logA− Ea

2.303RT

⇒ Ea

2.303RT = 2.47× 103

Ea = 2.47× 103 × 2.303× 8.314
1000 KJ/mole

= 47.29 = 47(Nearest integer )

(3) નીચેનામાંથી કયાે ˽ી̏સઝ અનુચુંબકીય નથી ? [JEE MAIN 2017]

(A) NO

(C) O2

(B) CO

(D) B2

Solution:(Correct Answer:B)
The electronic configuration of the given species is as
follows:
O2 : σ1s2, σ∗1s2, σ2s2, σ∗2s2, σ2p2x,

{
π2p2y,
π2p2z,

{
π∗2p1y
π∗2p1z

B2 : σ1s2, σ∗1s2, σ2s2, σ∗2s2,

{
π2p1y
π2p1z

NO : σ1s2, σ∗1s2, σ2s2, σ∗2s2, σ2p2x,

{
π2p2y,
π2p2z,

{
π∗2p1y
π∗2p0z

CO: No unpaired electron is present in the molecule,
therefore, is not paramagnetic.

(4) નીચેનામાંથી કયામાં પ્રકા̎શય સમઘટક નથી ? [AIIMS 2004]

(A) [Co(NH3)3Cl3]

(C) [Co(en)2Cl2]Cl

(B) [Co(en)3]Cl3

(D) [Co(en)(NH3)2Cl2]Cl

Solution:(Correct Answer:A)
(a)[Co(NH3)3Cl3] does not have optical isomers because it
is of formula MA3B3 which does not show optical
isomerism.

(5) Eo
Fe2+/Fe = −0.441V અને Eo

Fe3+/Fe2+ = 0.771V હાેય તાે
પ્ર̊ક્રયા Fe+ 2Fe3+ → 3Fe2+ પ્રમા̑ણત EMF ............ V થશે .
[AIPMT 2006]

(A) 0.111

(C) 1.653

(B) 0.330

(D) 1.212

Solution:(Correct Answer:D)
E0Fe2+/re = −0.441V
So, Fe → Fe2+ + 2e−, E◦ = +0.441V . . . . (i)
and E0

Fe3+/F 2
e
= 0.771V

So, Fe3+ + e− → Fe2+, E◦ = 0.771V . . . . . . (ii)
Cell reaction (i) Fe → Fe2+ + 2e−, E◦ = 0.441V
(ii) 2Fe3+ + 2e− → 2Fe2,+ E◦ = +0.771V
Fe2+ + 2Fe3+ → 3Fe2+, E0

cell = 1.212V
So, on the basis of cell reaction following half-cell reactions
are written
At anode:
Fe → Fe2+ + 2e− (oxidation)
At cathode:
2Fe3+ + 2e− → 2Fe2+( reduction )
So
E0cell = E0cathode − E0anode
= E0

Fe3+//Fe2+ − E0
Fe2+/Fe

(0 + .771)− (−0.441) = +1.212V

(6) t2g કક્ષકાેના સેટ માં Co2+ અને H2O ના હાેમાેલે̏ʌક અને અ˟ફલકીય
સંકીણર્ ......... અયુિગ્મત ઇલેકટ્રાેન(નાે) ધરાવે છે. [JEE MAIN 2023]

(A) 1
(C) 3

(B) 2

(D) 4

Solution:(Correct Answer:A)
Co2+ : 3d7 configuration
t2212g e11g

(7) A(g) → 2B(g) + C(g) અે અેક પ્રથમ પ્ર̊ક્રયા છે.પ્રણા̎લક નું પ્રારં̐ભક
દબાણ 800mmHg મળેલ છે કે જે 10min પછી 1600mmHg સુધી
વધે છે.30min પછી પ્રણાલી નું કુલ દબાણ .....mmHg થશે.(નજીકનાે
પૂણાર્ક) [JEE MAIN 2023]

(A) 2100

(C) 2300

(B) 2000

(D) 2200

Solution:(Correct Answer:D)
t 1
2
= 10 minutes

(PA)30min = (PA)0
(
1
2

)30/10
(PA)30min = 100mmHg
A(g) → 2B(g) + C(g)

at t = 0 800mm 0 0
at t = 30 100mm 1400mm 700mm

Total pressure after 30 minutes = 2200mmHg
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(8) 2 N2O5( g) → 4NO2( g) + O2( g) સમીકરણ વડે CCl4 માં N2O5 ની
̌વઘટન થઈને પ્ર̊કયા માટે જરૂરી NO2 ઉɍɾ થાય છે. N2O5 ની
પ્રારં̐ભક સાંદ્રતા 3mol L−1 અને તેની 30 ̋મનીટ પછી 2.75mol L−1

છે. NO2 બનવાનાે (સજર્ન) વેગ (દર) અે x× 10−3 mol L−1 min−1

છે. x નું મુː___________ છે.(નજીકનાે પૂણાંક) [JEE MAIN 2024]

(A) 16

(C) 18

(B) 17
(D) 19

Solution:(Correct Answer:B)
Rate of reaction (ROR)
= − 1

2
∆[N2O5]

∆t = 1
4
[NO2]
∆t = ∆[O2]

∆t
ROR = − 1

2
∆[N2O5]

∆t = − 1
2
(2.75−3)

30 molL−1 min−1

ROR = − 1
2
(−0.25)

30 molL−1 min−1

ROR = 1
240molL

−1 min−1

Rate of formation of NO2 = ∆[NO2]
∆t = 4× ROR

= 4
240 = 16.66× 10−3molL−1 min−1 ≃ 17× 10−3

(9) સૂ̍ચI સાથે સૂ̍ચII ને જાેડાે.
સૂ̍ચI સંકીણર્ સૂ̍ચII ˿̊ટક ક્ષેત્ર

̌વભાજન ઊજાર્ (∆0)

A
[
Ti (H2O)6

]2+
I −1.2

B
[
V (H2O)6

]2+
II −0.6

C
[
Mn (H2O)6

]3+
III 0

D
[
Fe (H2O)6

]3+
IV −0.8

[JEE MAIN 2023]

(A) A− II,B − IV,C − I,D − III

(B) A− IV,B − I, C − II,D − III

(C) A− IV,B − I, C − III,D − II

(D) A− II,B − IV,C − III,D − I

Solution:(Correct Answer:B)
(A) [Ti (H2O)6]

2+

Ti2+ ⇒ 3d24s0

t2ge
− = 2

ege
− = 0

CFSE = [−0.4× 2 + 0.6× 0]∆0

−0.8∆
(B) [V (H2O)6]

2+

V 2+ ⇒ 3d34s0

t2ge
− = 3

ege
− = 0

CFSE = [−0.4× 3 + 0.6× 0]∆0

−1.2∆0

(C) [Mn (H2O)6]
3+

Mn3+ ⇒ 3d44s0

t2ge
− = 3

ege
− = 1

CFSE = [−0.4× 3 + 0.6× 1]∆0

= −0.6∆0

(D) [Fe (H2O)6]
3+

Fe3+ ⇒ 3d54s0

t2ge
− = 3 eg = 2

CFSE = [−0.4× 3 + 0.6× 2]∆0

= 0∆0

(10) Pt |H2(g)|H+(aq)∥Cu2+(0.01M) | Cu(s)

298K પર અાપેલ કાેષ માટે કાેષ પાેટેિન્શયલ 0.576V છે. દ્રાવણની
pH . . . . . . . . . છે.(નજીકનાે પૂણા̦ક)
(અાપેલ : ECu2+/Cu = 0.34V અને ધરી લાે 2.303RT

F = 0.06V )
[JEE MAIN 2022]

(A) 50

(C) 15

(B) 5
(D) 25

Solution:(Correct Answer:B)
Anode : H2 → 2H+ + 2e−

Cathode: Cu2+ + 2e− → Cu
Cu2+ +H2 → 2H+ + Cu

Ecell = E0
cell −

0.06
2 log [H+]

2

[Cu2+]

0.576 = 0.34− 0.06
2 log

{
[H+]

2

(0.01)

}
+3.93− log (H+) + log 0.1
⇒ pH = 4.93 ≃ 5

(11) 2NO(g) + Cl2(g) ⇌ 2NOCl(s)

અા પ્ર̊ક્રયાનાે −10◦C પર અʫાસ કરાયાે હતાે અને નીચેની મા̊હતી
મળી હતી.

ક્રમ [NO]0 [Cl2]0 r0

1 0.10 0.10 0.18

2 0.10 0.20 0.35

3 0.20 0.20 1.40

[NO]0 અને [Cl2]0 શરૂઅાતની સાંદ્રતા અને r0 શરૂઅાતનાે પ્ર̊ક્રયાનાે
વેગ છે, તાે પ્ર̊ક્રયાનાે ક્રમ શું હશે? [JEE MAIN 2021]

(A) 1

(C) 3
(B) 2

(D) 4

Solution:(Correct Answer:C)
r = k[NO]m [Cl2]

n

= k(0.1)m(0.1)n . . . ..(1)
= k(0.1)m(0.2)n . . . ..(2)
= k(0.2)m(0.2)n . . . . . . (3)
n = 1
m = 2
m+ n = 3

(12) Np(Z = 93)ની ઇલેક્ટ્રાે̎નક રચના ધરા અવ˹ામાં f ઇલેક્ટ્રાેનની
સંȔા ....... છે. [JEE MAIN 2021]

(A) 2

(C) 4
(B) 5

(D) 6

Solution:(Correct Answer:C)
Np = 1 s22 s22p63 s23p64 s23 d104p65 s24 d105p66 s2

4f145 d106p67 s2 − 5f46 d1

Total no. of ′f ′ electron = 14e− + 4e− = 18

(13) H2 ની I2 સાથેની પ્ર̊ક્રયા માટે, 327 oC પર વેગ અચળાંક
2.5× 10−4 dm3 mol−1 s−1 અને 527 oC પર 1.0 dm3 mol−1 s−1

છે. તાે પ્ર̊ક્રયાતી સ̊ક્રયકરણ ઊજાર્ (kJ mol−1 માં) જણાવાે.
(R = 8.314 J K−1 mol−1) [JEE MAIN 2019]

(A) 72

(C) 150

(B) 166
(D) 59

Solution:(Correct Answer:B)
H2(g) + I2(g) → 2HI (g)
Apply Arrhenius equation
log K2

K1
= Ea

2.303R

(
1

600 − 1
800

)
log 1

2.5×10−4 = Ea

2.303×8.31

(
200

600×800

)
∴ Ea ≈ 166 kJ /mol

(14) પ્રથમ ક્રમની પ્ર̊ક્રયાનાે ̌વ̎શ˟ પ્ર̊ક્રયાવેગ 10−2 sec−1 છે. તાે પ્ર̊ક્રયકના
20 g ઘટીને 5 g થવા માટે ........ sec લાગશે. [NEET 2017]

(A) 138.6
(C) 693.0

(B) 346.5

(D) 238.6

Solution:(Correct Answer:A)
t = 2.303

K log [A]o
[A]t

t = 2.303
10−2 log 20

5 ⇒ t = 138.6 sec
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(15) ઇલેક્ટ્રાેડનાે ઉપયાેગ કરીને મંદ સલ્ʜુ̊રક અે̏સડનું ̌વદ્યુત ̌વભાજન
કરતા અેનાેડ પર નીપજ પ્રાʎ થાય છે,જે ........... . [NEET 2020]

(A) SO2 વાયુ

(C) અાે̙Ȋજન વાયુ

(B) હાઈડ્રાેજન વાયુ

(D) H2S વાયુ

Solution:(Correct Answer:C)
H2SO4

At Anode : 2H2O → O2(g) + 4H+
(aq) + 4e−

Oxygen gas will liberate at anode

(16) પ્ર̊ક્રયા 2NO + Cl2 → 2NOCl તાે દર સમીકરણ દર
= k[NO]2[Cl2] વડે અાપવામાં અાવે છે. તાે વેગ અચળાંકની ̊ક̧મત .....
વડે વધી શકે. [AIPMT 2010]

(A) તાપમાન વધારીને

(B) NO ની સાંદ્રતા વધારીને

(C) Cl2 ની સાંદ્રતા વધારીને

(D) અા બધુ જ કરવાથી

Solution:(Correct Answer:A)
Rate constant is only affected by temperature.

(17) નીચેના અાયનાે પૈકી જે સાૈથી વધુ અનુચુંબકીય ગુણધમર્ ધરાવે છે? [IIT
1993]

(A) [Cr(H2O)6]
3+

(C) [Cu(H2O)6]
2+

(B) [Fe(H2O)6]
2+

(D) [Zn(H2O)6]
2+

Solution:(Correct Answer:B)
(b) [Fe(H2O)6]

2+ has four unpaired electrons,
[Cr(H2O)6]

3+,[Cu(H2O)6]
2+ and [Zn(H2O)6]

2+ have
3, 1, 0 unpaired electrons respectively.

(18) કયા કારણે લાંબી અવ̌ધ માટે ભેજવાળી હવાના સંપકર્માં અાવતાં કાેપર
લીલાે થઈ જાય છે. [JEE MAIN 2014]

(A) કાેપ̊રક સપાટી પર ȁૂ̋પ્રક અાૅ કસાઈડના સ્તરની રચના.

(B) કાેપરની સપાટી પર કાેપરના મૂળભૂત કાબા̮નેટના સ્તરની રચના.

(C) તાંબાની સપાટી પર ક ȁૂ̋પ્રક હાઇડ્રાેȊાઇડના સ્તરની રચના.

(D) ધાતુની સપાટી પર મૂળભૂત કાેપર સˍેટ સ્તરની રચના.

Solution:(Correct Answer:D)
Copper when exposed to moist air having CO2. It gets
superficially coated with a green layer of basic carbonate
CuCO3.Cu(OH)2.

(19) 9 gm અેːુ̋મ̎નયમ જમા કરવા માટે કેટલા .............. coulombs પ્રવાહ
પસાર કરવાે પડે?( અણુભાર=27, વેલેʈી=3)
(F = 96500 coulombs/gm equivalent)
(A) 321660

(C) 289500

(B) 69500

(D) 96500

Solution:(Correct Answer:D)
(d) Equivalent weight of aluminium = 27

3 = 9
So 1 faraday = 96500C are required to liberate 9 gm of Al.

(20) ફેરાડેના ̌વદ્યુત ̌વભાજનના ̎નયમ નીચે પૈકી કાેના સાથે સંબં̌ધત છે? [IIT
1983]

(A) ધન-અાયનના અણુ ક્રમાંક

(B) ઋણ-અાયનના અણુ ક્રમાંક

(C) ̌વદ્યુત̌વભાજયના તુːભાર

(D) ધન અાયનના વેગ

Solution:(Correct Answer:C)
(c)w ∝ E if i and t are constant.

(21) નીચેના પૈકી ȁુ શૂʇ ˿̊ટક ક્ષેત્ર ˹ાયીકરણ ઊજાર્ (CFSE) દશાર્વે છે
? [NEET 2014]

(A) [Mn(H2O)6]
3+

(C) [Co(H2O)6]
2+

(B) [Fe(H2O)6]
3+

(D) [Co(H2O)6]
3+

Solution:(Correct Answer:B)
H2O is a weak field ligand, hence
∆o < pairing energy.
CFSE = (−0.4x+ 0.6y)∆o

where, x and y are no. of electrons occupying t2g and es
orbitals respectively.
For [Fe (H2O)6]

3+ complex ion.
Fe3+

(
3d5

)
= t32ge

2
g = −0.4× 3 + 0.6× 2

= 0.0 or 0 Dq

(22) અસંગત જાેડાણાે શાેધાે.
A. Ȃાેરાે̊ફલ −Co
B . ભારે પાણી −EDTA
C . ફાેટાેગ્રાફી - [Ag(CN)2]

−

D. ̌વલ̊કʈન ઉદ્દીપક - [(Ph3, P )3 RhCl]

E . ̊કલેટીગ ̎લગેɰ −D− પે̎ન̏સલામાઈન
નીચે અાપેલ ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2023]

(A) ફકત A અને C

(C) ફકત D અને E

(B) ફકત A અને E

(D) ફકત A,C અને E

Solution:(Correct Answer:A)
Mg is present in chlorophyll and in black and white
photography the developed film is fixed by washing with
hypo solution which dissolves the undecomposed AgBr to
form a complex ion [Ag (S2O3)2]

3−

(23) અેક જલીય દ્રાવણનું ઠાર̏બ̧દુ −0.186 છે. અા જ દ્રાવણ માટે
ઉȾલન̏બ̧દુ ઉɾયન અચળાંક Kb = 0.521 તથા Kf = 1.86 હાેય,
તાે દ્રાવણના ઉȾલન̏બ̧દુમાં થતાે વધારાે શાેધાે. [AIEEE 2002]

(A) 0.521

(C) 1.86

(B) 0.0521
(D) 0.0186

Solution:(Correct Answer:B)
(b) ∆Tf = Kf ×m⇒ 0.186 = 1.86×m
So m = 0.1, Put the value of m in ∆Tb = Kb ×m
∆Tb = 0.521× (0.1) = 0.0521

(24) ̊દ્વ-ક્ષારનું અેક ઉદાહરણ કયુ છે? [AIPMT 1989]

(A) બ્લી̍ચ̧ગ પાઉડર

(C) હાઈપાે

(B) K4[Fe(CN)6]

(D) પાેટાશ અેલમ

Solution:(Correct Answer:D)
(d)Potash alum K2SO4.Al2(SO4)3.24H2O

(25) વધુ પડતા AgNO3 ની પ્ર̊ક્રયા
CoCl3 · 6NH3, CoCl3 · 5NH3, CoCl3 · 4NH3 સાથે કરતાં
ઉતપɾ થતા AgCl ની તɖયાેગ̋મ̌તનાે સાચાે ક્રમ અનુક્રમે .......... [NEET
2017]

(A) 3AgCl, 1AgCl, 2AgCl

(C) 2AgCl, 3AgCl, 2AgCl

(B) 3AgCl, 2AgCl, 1AgCl

(D) 1AgCl, 3AgCl, 2AgCl

Solution:(Correct Answer:B)
[CO (NH3)6]Cl3

AgNO3−→ 3mol AgCl
[CO (NH3)5 Cl]Cl2

AgNO3−→ 2mol AgCl
[CO (NH3)4 Cl2]Cl

AgNO3−→ 1mol AgCl
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(26) પ્રથમ ક્રમ પ્ર̊ક્રયા માટે [IIT 1998]

(A) ̌વયાેજન અંશ અે (1− e−kt) બરાબર છે

(B) પ્ર̊ક્રયક ̌વરુદ્ધ સમયની સાંદ્રતાનાે ગ્રાફ સીધી રેખા અાપે છે

(C) અાહ̮̎નયસ સમીકરણમાં પૂવર્ -ઘાતાંક પ̊રબળ T−1 સમયનું
પ̊રમાણ છે.

(D) બંને (a) અને (c)

Solution:(Correct Answer:D)
(a) is correct because degree of dissociation = 1− e−kt at
any time t.
(b) is wrong because plot of log [A] vs t is a straight line
(c) is wrong because time taken for 75% reaction is two half
life.
(d) is correct because in k = Ae−Ea/RT , Ea/RT is
dimensionless hence A has the unit of K.

(27) Pt(s)H2(g)(1bar) |H+(aq)(1M)|
∣∣M3+(aq),M+(aq)

∣∣Pt(s)

298K પર Ȱારે [M∗(aq)]
[M3∗(aq)] = 10◦ હાેય ɓારે અાપેલ કાેષ નાે Ecell અે

0.1115V છે. a નું મૂː ............ છે.અાપેલ : Eθ
M

3+M+ = 0.2V
2.303RT

F = 0.059V [JEE MAIN 2023]

(A) 2

(C) 8

(B) 6

(D) 3

Solution:(Correct Answer:D)
Overall reaction :-
H2(g) +M3+

(aq) −→ M+
(aq) + 2H+

(aq)

EColl = E◦
Cathode − E◦

amode − 0.059
2 log [M+]×12

[M+3]1

0.1115 = 0.2− 0.059
2 log [M+]

[M+3]

3 = log [M+]
[M+3]

∴ a = 3

(28) Ȱારે અે̏સ̊ડક માɩમમાં, નાઇટ્રાેબેિɮનમાંથી 9.65 અે̒ʰયરનાે પ્રવાહ
1.0 કલાક માટે પસાર કરવામાં અાવે ઉɍɾ થતા p - અે̋મનાે ̊ફનાેલનાે
જથ્થાે .............. g જણાવાે. [JEE MAIN 2018]

(A) 109

(C) 9.81
(B) 98.1

(D) 10.9

Solution:(Correct Answer:C)
9.65 ampere current was passed for 1.0 hour ( 3600 seconds)
Number of moles of electrons passed
= I(A)×t(s)

96500 = 9.65A×3600s
96500 = 0.36moles

C6H5NO2 + 4e− + 4H+ → p - Aminophenol +H2O
4 moles of electrons will reduce 1 mole of nitrobenzene to
p− aminophenol. 0.36 moles of electrons will reduce
0.36
4 = 0.09 moles of nitrobenzene to p− aminophenol p−

aminophenol molar mass = 109.14 g/mol Mass of p−
aminophenol obtained = 109.14 g/mol × 0.09mol = 9.81 g

(29) પ્રથમ પાંચ સંક્રાં̌ત તɖાેના ક્ર̋મક ચાર સʫાે તેમની અણુ સંȔા સાથે
નીચે સૂ̍ચબદ્ધ છે. તેમાંથી કયામાં સાૈથી વધુ ત્રીજી અાયનીકરણ થવાની
સંભાવના છે [AIPMT 2005]

(A) વેને̊ડયમ (Z = 23)

(C) અાયનર્ (Z = 26)

(B) ક્રાે̋મયમ (Z = 24)

(D) મેંગેનીઝ (Z = 25)

Solution:(Correct Answer:D)
(d)25Mn = 3d54s2

After losing two electron electronic configuration will be
like this (25Mn+23d5) and this is most stable configuration
due to half filled orbitals hence third ionization enthalpy will
be highest in this case.

(30) માેલર વાહકતા (Λm) ̌વરુદ્ધ
√
C ના નીચે અાપેલા અાલેખ પૈકી ȁાે

અેક સાચાે છે ? [JEE MAIN 2019]

(A)

(C)

(B)

(D)

Solution:(Correct Answer:B)
Both NaCl and KCl are strong electrolytes and as
Na+(aq.) has less conductance than K+(aq.) due to more
hydration therefore the graph of option (B) is correct.

(31) અાપેલ સંકીણા̮માં અયુિગ્મત ઈલેકટ્રાેનાેની સંȔાનાે સાચાે ક્રમ શાેધાે.
A. [Fe(CN)6]

3−;B. [FeF6]
3−; C. [CoF6]

3−; D.

[Cr( oxalate )3]
3−; E. [Ni(CO)4]

નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2023]

(A) A < E < D < C < B

(C) E < A < B < D < C

(B) E < A < D < C < B

(D) A < E < C < B < D

Solution:(Correct Answer:B)
A. [Fe(CN)6]

3−
n = 1

B . [FeF6]
3−

n = 5

C . [CoF6]
3−

n = 4

D. [ Cr(oxalate )3]
3−

n = 3
E . [Ni(CO)4]n = 0

(32) 273K પ� અેક મંદ દ્રાવણનું અ̐ભસરણ (પરાસરણ) દબાણ
7× 105 Pa છે. 283 K પર તે જ દ્રાવણનું અ̐ભસરણ
દબાણ________×104Nm−2છે. [JEE MAIN 2024]

(A) 36

(C) 45

(B) 73
(D) 15

Solution:(Correct Answer:B)
(72.56) or (73)
π = CRT
⇒ π1

π2
= T1

T2
⇒ π2 = π1 T2

T1 = 7×105×283
273

= 72.56× 104Nm−2
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(33) 25◦C પર ધન A ના ̎ન̎˚ત જથ્થા (માત્રા) ને 100 g પાણીમાં અાેગાળીને
મંદ દ્રાવણ બનાવવામાં અાવે છે, દ્રાવણનું બા˨દબાણ અે શુદ્ધ પાણી
કરતા અડધું (one-half) ધટે છે. શુદ્ધ પાણીનું બા˨દબાણ
23.76mmHg છે. તાે ઉમેરેલા દ્રા˖ A ના માેલની સંȔા ..... છે. (
નજીકનાે પૂણા̦ક ) [JEE MAIN 2022]

(A) 2

(C) 4

(B) 3 or 6

(D) 5

Solution:(Correct Answer:B)
∵ Diliute solution given:
P 0−Ps

P 0 ∼
n solute
n solvent

P 0−P 0/2
P 0 =

n solute
nsolvent

’ solute ∼
n solvent

2 = 100
18×2 = 2.78mol

More accurate approach:
P 0−PS

PS
=

n solute
n solvent

P 0−P 0/2
P 0/2 =

n solute
n solvent

’ solute = n solvent = 100
18 = 5.55mol

(34) નીચેના સંકીણા̮ પૈકી ȁુ પ્રકાશ સમઘટકતા દશાર્વે છે ?
(en = ઇ̍થલીન ડાય અેમાઈન) [JEE MAIN 2016]

(A) ટ્રાʈ [Co(en)2Cl2]Cl

(C) [Co(NH3)3Cl3]

(B) [Co(NH3)4Cl2]Cl

(D) ̏સસ [Co(en)2Cl2]Cl

Solution:(Correct Answer:C)

(35) NaCl,HCl તથા CH3COONa ની અનંત મંદને માેલર - વાહકતા
(Λo

m) અનુક્રમે 126.4, 425.9 તથા 91.0S cm2 mol−1 છે. તાે
CH3COOH માટે (Λo

m) ........... S cm2 mol−1 થશે. [AIPMT 2012]

(A) 425.5

(C) 290.8

(B) 180.5

(D) 390.5

Solution:(Correct Answer:D)
CH3COONa+ HCl → NaCl+ CH3COOH
91 + 425.9 = 126.4 + x
x = 516.9− 126.4
= 390.5 S cm2mol−1

(36) તટ˹ અથવા ̎નબર્ળ અાʾલાઈન માɩમમાં, KMnO4 પ્રબળ
અાે̙Ȋડેશનકતાર્ તરીકે વત̮ છે જે બધા જ થાયાેસˍેટનું ભારાɑક રીતે
સˍેટમાં અાે̙Ȋડેશન કરે છે. અા પ્ર̊ક્રયામાં, મેંગેનીઝના અાે̙Ȋડેશન
અવ˹ામાં થતાે સંવાગ̫ ફેરફાર શાેઘાે. [JEE MAIN 2022]

(A) 5

(C) 0

(B) 1

(D) 3

Solution:(Correct Answer:D)
8MnO4

+7+3S2O3
2−+H2O → 8MnO2+6SO4

2−+2OH−

Change in oxidation state of Mn is from +7 to +4 which is
3.

(37) ̋મથાઇલ અાʾાેહાેલ (CH3OH) નું 5.2 માેલલ જલીય દ્રાવણ અાપવામાં
અાવે તાે દ્રાવણમાં ̋મથાઇલ અાʾાેહાેલના માેલ અંશ શું થશે ? [AIEEE 2011]

(A) 0.10

(C) 0.08
(B) 0.19

(D) 0.05

Solution:(Correct Answer:C)
m = Xsolute

Xsolvent
× 1000

Msolvent
m = molality, Xsolute = Mole fraction of solute, Xsolvent =
Mole fraction of solvent, Msolvent = Molar mass of solvent
Here solute is methyl alcohol (CH3OH) and solvent is
water (H2O) Here water is solvent because question says
solution is aqueous
Assume mole fraction of methyl alcohol = x
So mole fraction of water = 1−X
and given molality (m) = 5.2
Msolvent = 18 (as molar mass of H2O = 18 )
∴ 5.2 = X

1−X × 1000
18

by solving this we get,
X = 0.086

(38) Eo
Cr3+/Cr = −0.74V, Eo

MnO−
4 /Mn2+

= 1.51V

Eo
Cr2O

2−
7 /Cr3+

= 1.33V : Eo
Cl/Cl− = 1.36V

ઉપર અાપેલા મા̊હતીને અાધારે નીચેનામાંથી ȁાે પ્રબળ અાે̙Ȋડેશનકતાર્
છે ? [JEE MAIN 2013]

(A) Cl

(C) Mn2+

(B) Cr3+

(D) MnO−
4

Solution:(Correct Answer:D)
Higher the value of standard reduction potential stronger
will be the oxidising agent, hence MnO−

4 is the strongest
oxidising agent.

(39) અચળ HCl ના વધારાના અાધારે CoCl2 ની જલીય દ્રાવણ કાેની
રચનાના કારણે વાદળી થઈ જાય છે. [AIIMS 2005]

(A) [Co(H2O)4Cl2]

(C) [CoCl4]
2−

(B) [Co(H2O)2Cl4]
2−

(D) [Co(H2O)2Cl2]

Solution:(Correct Answer:C)
(c)CoCl2 is a weak Lewis acid, reacting with chloride ion to
produce salt containing the tetrahedral [CoCl4]

2− ion.
CoCl2 is blue when anhydrous, and a deep magneta colour
when hydrated, for this reason it is widely used as an
indicator for water.

(40) Ȱારે સામાʇ ક્ષાર પાણીમાં અાેગળી જાય છે ɓારે [AIPMT 1988]

(A) દ્રાવણનું ગલન̏બ̧દુ વધે છે

(B) દ્રાવણનું ઉȾલન̏બ̧દુ વધે છે

(C) દ્રાવણનું ઉȾલન̏બ̧દુ ઘટે છે

(D) બંને ગલન̏બ̧દુ અને ઉȾલન̏બ̧દુ ઘટે છે

Solution:(Correct Answer:B)
(b)Common salt is non-volatile and rises the b.pt.

(41) લેડ ક્રાેમેટનું પીળું સંયાેજન ગરમ NaOH દ્રાવણ સાથે પ્ર̊ક્રયા કરતાં દ્રા˖
થાય છે. બનતી લેડની નીપજ શાેધાે: [JEE MAIN 2024]

(A) સવગર્ અાંક છ ધરાવતા ટેટ્રાઅેનાયાે̎નક સંકીણર્

(B) સવગર્ અાંક છ ધરાવતા તટ˹ સંકીણર્

(C) સવગર્ અાંક ચાર ધરાવતા ડાયઅેનાયાે̎નક સંકીણર્

(D) સવગર્ અાંક છ ધરાવતા ડાયઅેનાયાે̎નક સંકીણર્

Solution:(Correct Answer:D)
PbCrO4 + NaOH (hot excess) → [Pb(OH)4]−2

+ Na2CrO4

Dianionic complex with coordination number four
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(42) અે̏સડીક પાેટે̎શયમ પ�મેંગેનેટ દ્રાવણ અાેક્ઝેલીક અે̏સડનું
અાે̙Ȋડેશન કરે છે. ઉપરાેǷ પ્ર̊ક્રયામાં બનેલી મેંગેનીઝ ̎નપજની
˽ીન-ફǷ ચુંબકીય ચાકમાત્રા ........... B.M. છે. (નજીકનાે પૂણા̦કમાં)
[JEE MAIN 2022]

(A) 9

(C) 4

(B) 8

(D) 6

Solution:(Correct Answer:D)
2KMnO4 + 5H2C2O4 + 3H2SO4 →
K2SO4 + 2MnSO4 + 10CO2 + 8H2O
Mn2+ has 5 unpaired electrons therefore the magnetic
moment is

√
35BM

(43) નીચેના વȜેના ખાેટા ̌વધાનને અાેળખાે [AIPMT 2007]

(A) લેɵેનાેઇડ સંકાેચન અે અેક પછી અેક સંકાેચનનું સંચય છે.

(B) લેɵેનાેઇડ સંકાેચનના પ̊રણામે, સંક્રમણ તɖાેની 4d શ્રેણીના
ગુણધમા̮માં તɖની 5d શ્રેણી સાથે સમાનતા નથી

(C) 4f ઇલેક્ટ્રાેનનું શી̒˅̧ગ પાવર તદ્દન નબળું છે.

(D) La થી Lu. તરફ અાગળ વધતાં અણુ અથવા અાયનાેની ̌ત્રȰા માં
ઘટાડાે થાય છે.

Solution:(Correct Answer:B)
The regular decrease in the radil of lanthanide ions from
La3+ to Lu3+ is known as lanthanides contraction. It is due
to the greater effect of the increased nuclear charge than
that of screening effect (shielding effect). As a result of
lanthanide contraction, the atomic radii of element of 4d
and 5d come closetr, so the properties of 4d and 5d
-transition element shows the similarities

(44) અેક ̌વદ્યુત અ̌વભાȰ દ્રા˖ Aનું 1 માેલલ દ્રાવણ માટે ઉȾલન̏બ̧દુમાં
ઉɾયન 3K છે. તે જ દ્રાવકમાં A ના 2 માેલલ દ્રાવણના ઠારણ ̏બ̧દુમાં
અવનયન 6K છે. Kb અન Kf નાે ગુણાેɆર KB/KF 1 : X છે, તાે X
નું મૂː ....... [JEE MAIN 2022]

(A) 0

(C) 2

(B) 1
(D) 3

Solution:(Correct Answer:B)
∆Tb = iKbm1 ∆Tf = iKfm2
∆Tb

∆Tf
= Kb×1

Kf×2 ⇒ 3
6 = 1

2 = Kb

Kf
× 1

2
Kb

Kf
= 1

1 ⇒ x = 1

(45) Co3+, T i2+, V 2+ અને Cr2+ અાયનાે પૈકી, અેક કે જનેાે પ્ર̊ક્રયક
તરીકે ઉપયાેગ કરીઅે ɓારે તે મંદ ખનીજ અે̏સડ દ્રાવણમાંથી હાઈડ્રાેજન
મુǷ કરી શકતાે નથી. તેની વાયુમય અવ˹ામાં ˽ીન ફǷ ચુંબકીય
ચાકમાત્રા ..... B.M. છે. (નજીકનાે પૂણા̦ક) [JEE MAIN 2022]

(A) 6

(C) 3

(B) 5
(D) 4

Solution:(Correct Answer:B)
Co3+ can’t liberate H2 .
It has d6 configuration,
Number of unpaired electrons = 4
µ =

√
4× 6 = 4.92 B.M.

(46) ફ્Ƿ ̕˽ન Fe2+ના અ˟ફલકીય સંકીણર્ની પ્રબળ ક્ષેત્ર ̎લગાɰની
હાજરીમાં માત્ર ચુંબકીય ચાકમાત્રા ...... B.M. છે. [JEE MAIN 2021]

(A) 4.89

(C) 2.82

(B) 0
(D) 3.46

Solution:(Correct Answer:B)

In presence of SFL ∆0 > P means pairing occurs therefore
For Fe+2 3 d6

∴ No of unpaired e− (s) = 0
∴ µ =

√
n(n(n+ 2) BM = 0

[n = No of unpaired e− (s)]
In NiCl2Ni+2 is having configuration 3 d8

∴ Number of unpaired electron = 2
After formation of oxidised product
[Ni(CN)6]

−2
Ni+4 is obtained

Nit ⇒ 3 d6 and CN−is strong field ligand
∴ number of unpaired electrons = 0
∴ The charge is 2− 0 = 2

(47) જાે અેક પ્રથમ ક્રમની પ્ર̊ક્રયા 45 ̋મ̎નટમાં અડધી પૂણર્ થાય છે, તાે પ્ર̊ક્રયા
..... કલાકમાં 99.9% પૂણર્ થશે. [AIIMS 2001]

(A) 5

(C) 10

(B) 7.5
(D) 20

Solution:(Correct Answer:B)
(b) k = 0.693

45 min−1 = 2.303
t99.9%

log a
a−0.999a or

t99.9% = 2.303×45
0.693 log 103 = 448 min ≈ 7.5 hrs

(48) નીચે બે ̌વધાનાે અાપવામાં અા˖ા છે: અેકને ̌વધાન A તરીકે લેવામાં
અાવે છે અને બીજાને કારણ R તરીકે લેવામાં અાવે છે:
̌વધાન A : Bk3+ અાયનનું કદ Np3+ અાયન કરતાં અાેછી છે.
કારણ R : ઉપરાેǷ લેɵેનાેઇડ સંકાેચનનું પ̊રણામ છે.
પ્રકાશમાં ઉપરાેǷ ̌વધાનાેના , નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2021]

(A) A ખાેટંુ છે પરંતુ R સાચું છે.

(B) બંને A અને R સાચા છે,પરંતુ R અે Aની સાચી સમજૂતી નથી.

(C) બંને A અને R સાચા છે,પરંતુ R અે Aની સાચી સમજૂતી છે.

(D) A સાચું છે પરંતુ R ખાેટંુ છે.

Solution:(Correct Answer:C)
Size of 97Bk3+ ion is less than that of 93Np3+ due to
actinoid contraction.
As we know that in a period from left to right ionic radius
decreases and in actinide series it is due to actinoid
contraction.

(49) અ˟ફલકીય હાેમાેસે̏ʌસક Mn(II) ના સં̊કણર્ની ચુંબકીય ચાકમાત્રા
5.9BM છે. તાે અા સં̊કણર્ માટે યાેગ્ય ̎લગાɰ કયાે છે? [JEE MAIN 2019]

(A) ઇ̍થ̎લનડાયઅેમાઇન

(C) NCS−

(B) CN−

(D) CO

Solution:(Correct Answer:C)
Homoleptic complexes contain identical ligands,
e.g., [Mn(NCS)6]

4−.

(50) કાેપર સˍેટ માંથી x× 10−1 ગ્રામ પરમાણુ કાેપર મેળવવા 1F
̌વદ્યુતપ્રવાહ જરૂરી છે. તાે x શાેધાે. [JEE MAIN 2024]

(A) 4

(C) 6

(B) 5
(D) 7

Solution:(Correct Answer:B)
Cu2+ + 2e− → Cu
2 Faraday → 1molCu
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1 Faraday → 0.5molCu deposit
0.5mol = 0.5 g atom = 5× 10−1

x = 5

. . . . . . . . . . . . . . . . . Chemistry - Section B (SUBJECTIVE)�� ��VSQ [1 Mark] (Attempt any 12) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(1) 298K અને 1 atm પર, 224mLSO2(g) ને 100mL 0.1M NaOH

નાં દ્રાવણમાંથી પસાર કરવામાં અાવે છે. ઉɍɾ થતાે અબા˨શીલ દ્રા˖
ને 36 g પાણીમાં દ્રા˖ કરવામાં અાવે છે. દ્રાવણનાં બા˨દબાણમાં થતાે
ઘટાડાે (lowering),(ધારી લાે કે દ્રાવણ મંદ છે.)

(
P ◦
(H2O) = 24mm of

Hg)x× 10−2 mm of Hg છે. તાે x નું મૂː ........... છે. (પૂણાર્ક જવાબ)
[JEE MAIN 2021]

Solution:
SO2 +NaOH → NaHSO3

9.2 10 −
− 0.8 9.2
∆P = P 0 ·Xsolute
= 24× (1.6+18.4)

2020
= 0.2376 = 23.76× 10−2

(2) X ના અેક નમૂના ના ̌વઘટનનાે વેગ અચળાંક 0.05µg/વષર્ છે, તાે X ના
5µg ને 2.5µg માં ̌વઘટન કરવા માટે કેટલા વષા̮ લાગશે? [JEE MAIN 2019]

Solution:
According to unit of rate constant it is a zero order reaction
then half life of reaction will be
t1/2 = C0

2k = 5µg
2×0.05µg/year = 50 years

(3) અેક ગુલાબી રંગનાે ક્ષાર ગરમ   થવા પર વાદળી થાય છે કયા ધનાયન ની
હાજરી હશે [JEE MAIN 2015]

Solution:
Zn2+ salts are white. Usually Fe2+ salts are rarely pink.
Cu2+ salts are usually blue in hydrated form. Co2+ is pink in
aqueous solution

(4) અેક પ્રથમ ક્રમની પ્ર̊ક્રયા માટે વેગ અચળાંક k = 5.5× 10−14 s−1

જણાયાે છે. પ્ર̊ક્રયાનું અધર્અાયુ˭ શાેધાે.

Solution:
પ્રથમ ક્રમની પ્ર̊ક્રયા માટે અધર્અાયુ˭
t1/2 = 0.693

k

t1/2 = 0.693
5.5×10−14 s−1 = 1.26× 1013 s

(5) 750 ̋મ̎લ 0.5M HCl ને 250 ̋મ̎લ 2M HCl ના દ્રાવણ સાથે ̋મશ્ર
કરતા બનતા દ્રાવણની માેલા̊રટી .........M થાય છે. [JEE MAIN 2013]

Solution:
From Molarity equation:
M1V1 +M2V2 = M × V
M = M1V1+M2V2

V
where V = total volume
= 750×0.5+250×2

1000 = 0.875M

(6) 27◦C તાપમાને 0.75 atm અ̐ભસરણ દબાણ દશાર્વે તેવા કૅિલ્શયમ
Ȃાેરાઇડના દ્રાવણ માટે 2.5 ̎લટર પાણીમાં દ્રાવણ બનાવવા માટે
CaCl2(i = 2.47) નાે જથ્થાે (વજન) નǱી કરાે.

Solution:
We know that,
π = i nV RT

⇒ π = i w
MV RT

⇒ w = πMV
iRT

π = 0.75 atm
V = 2.5L
i = 2.47
T = (27 + 273)K = 300K
Here,
R = 0.0821LatmK−1 mol−1

M = 1× 40 + 2× 35.5
= 111 gmol−1

Therefore, w= 0.75×111×2.5
2.47×0.0821×300

= 3.42 g
Hence, the required amount of CaCl2 is 3.42 g

(7) નીચેનામાંથી ȁાે સંકીણર્ અાયન દ્રશ્યમાન પ્રકાશનું શાેષણ કરતાે નથી ?
[AIPMT 2010]

Solution:
A transition metal complex absorbs visible tight only if it has
unpaired electrons.
No unpaired electron so does not absorb visible light.

(8) NaCl કાેષમાંથી 16A પ્રવાહ 10min માટે પસાર કરતાં કેટલા ...............
gm ધા̓ɖક Na અે ઋણ ઇલેક્ટ્રાેડ પર જમા થશે?

Solution:
(c) Amount of metallic sodium appears m = Zi t =

(
A
V F

)
i t

=
(

23
1×96500

)
× 16× 10× 60 = 2.3 gm

(9) IUPAC નામકરણ પદ્ધ̌ત પ્રમાણે સાે̊ડયમ નાઇટ્રાેપ્રુસાઇડ નું નામ ...........
[AIPMT 2003]

Solution:
(a) Follow IUPAC rule.

(10) AB2 અે પાણીમાં A2+ અને B− ̃રૂપે ̌વયાેજન થયેલ છે. AB2ના
10.0 માેલલ જલીય દ્રાવણનાે ઉȾલન ̏બ̧દુ અે ............ ◦C છે.
[અાપેલ છે: પાણીનાે માેલલ ઉɾયન અચળાંક
Kb = 0.5 K kgmol−1 શુદ્ધ પાણીનું ઉȾલન ̏બ̧દુ = 100◦C] [JEE
MAIN 2021]

Solution:
AB2 → A2+ + 2B−

t = 0a00
t = ta− aαaα2aα
nT = a− aα+ aα+ 2aα
= a(1 + 2α)
so i = 1 + 2α
Now ∆Tb = i×m×Kb

∆Tb = (1 + 2α)×m×Kb

α = 0.1 m = 10 Kb = 0.5
∆Tb = 1.2× 10× 0.5
= 6
So boiling point = 106
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(11) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલા છે :
̌વધાન I : Ni2+ ની અાેળખ NH4OHની હાજરીમાં ડાય̋મથાઈલ
ગ્લાયાેકઝાઈમ વડે કરી શકાય છે.
̌વધાન II : ડાય̋મથાઈલ ગ્લાયાેકઝાઈમ અે ̊દ્વદંતીય તટ˹ ̎લગાɰ છે.
ઉપરનાં ̌વધાનાેનાં સંદભર્માં, નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે ઉɆર પસંદ
કરાે. [JEE MAIN 2021]

Solution:
Neutral dimethyl glyoxime does not act as ligand.
When Ni2+ reacts with dimethyl glyoxime in presence of
NH4OH , it produce dimethyl glyoximate then it form rozy
red ppt.
Ni2+(aq) + 2dmg− → [Ni(dmg)2]
Rosy Red ppt.

(12) પ્રથમ ક્રમ પ્રકમમાં વાયુમય સાયȂાે ʧુટીનના ʧુટાડાઈનમાં
સમઘટકીકરણ (isomerizes) થાય છે કે જનેું 153°C પર, ′k′ મૂː
3.3× 10−4s−1 છે. તાે અા જ તાપમાને 40% સમઘટકીકરણ પૂણર્ કરવા
માટે લાગતાે સમય ̋મનીટાેમાં ........... છે. (નજીકના પૂણા̦કમાં રાઉɰ અાેફ
કરવું) [JEE MAIN 2021]

Solution:
Kt = ℓn [A]0

[A]t

3.3× 10−4 × t = ℓn
(
100
60

)
t = 1547.956 sec
t = 25.799min
26min

(13) ડે̎નયલ કાેષ માટે પ્રમા̑ણત ̌વદ્યુતધ્રુવ પાેટેિન્શયલ 1.1V છે.
Zn(s) + Cu2+(aq) → Zn2+(aq) + Cu(s) પ્ર̊ક્રયા માટે પ્રમા̑ણત
̍ગʩ-ઊજાર્ ગણાે.

Solution:
∆rG

Θ = −nFEΘ
(cell)

ઉપરની પ્ર̊ક્રયામાં n = 2 છે. 2, F = 96487Cmol−1 અને
EΘ

(cell) = 1.1V

અાથી, ∆rG
Θ = −2× 1.1V × 96487 Cmol−1

= −21227 J mol−1

= −212.27 kJ mol−1

(14) પ્રમા̑ણત હાઈડ્રાેજન ̌વદ્યુતધ્રુવનાે ̌વદ્યુતધ્રુવ પાેટેિન્શયલ શૂʇ થાય છે
કારણ કે [IIT 1997]

Solution:
Potential is a relative term i.e. it is always measured with
respect to a reference. In electrochemistry, hydrogen is
taken to be the reference to measure the potential and
hence to form a basis for comparison with all other
electrode reactions, hydrogen’s standard electrode
potential is declared to be zero volts at all temperatures.

. . . . . . . . . . . . . . . . . Chemistry - Section B (SUBJECTIVE)�� ��S.A [2 Marks] (Attempt any 7) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(15) નીચેનામાથી ȁુ સંયાેજન પ્રકાશ સમઘટકતા દશાર્વે છે ? [AIEEE 2005 , AIPMT
2005]

Solution:
(c)

(16) 2.5× 10−3kg દ્રા˖ને (solute) 75× 10−3kg પાણીમાં અાેગાળીને
કરીને બનાવેલું અેક દ્રાવણ 373.535K ઉકળે છે. તાે દ્રા˖નાે માેલર
દળ...........gmol−1 થશે. [નજીકના પૂણા̦ક] (અાપેલું છે
: Kb (H2O) = 0.52K kgmol−1 અને પાણીનું ઉȾલન ̏બ̧દુ =
373.15K ) [JEE MAIN 2022]

Solution:
w = 2.5 g Kb = 0.52
wsolvent = 75g M = Mol . Wt .of solute
T ′
B = 373.535K

T o
B = 373.15K

∆TB = 0.385 = Kb molality
0.385 = 0.52×

(
2.5
M × 1000

75

)
M = 45 gmol−1

(17) નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન ̌વધયુતરસાયણ ડે̎નયલ કાેષ માટે સાચું છે [AIIMS
2004]

Solution:
(c)In daniel cell copper rod acts as cathode so there cations
move towards copper electrode and reduction take place
on copper rod.

(18) ચાેǱસ તાપમાને બેɮીનનું બા˨દબાણ 640mmHg છે. અબા˨શીલ
અને ̌વદ્યુત અ̌વભાજય ઘન જનેું દળ 2.175 g છે, જનેે 39.08 g
બેિɮનમાં ઉમેરવામાં અાવે છે, દ્રાવણનું બા˨દબાણ 600 mmHg

છે,તાે ઘન પદાથર્નાે અણુ ભાર શું હશે? [AIPMT 1999]

Solution:
(c)P

0−Ps

P 0 =
w
m

w
m+W

M

∵ W
M > w

m ⇒ 640−600
640

= w
m × M

W ⇒ 40
640 = 2.175×78

m×39.08 ;
m = 2.175×78

39.08 × 640
40

m = 69.45.

(19) અેક પ્ર̊ક્રયા માટે, lnK ̌વરુદ્ધ 1
T નાે અાલેખ નીચે અાપેલાે છે. પ્ર̊ક્રયાની

સ̊ક્રયકરણ ઊજાર્ ......cal mol−1 (નજીકના પૂણા̦ક)
(અાપેલું છે: R = 2 cal K−1 mol−1 ) [JEE MAIN 2022]

Solution:
K = Ae−Ea/RT

ln k = −Ea
RT + lnA

Slope = Ea
R = 20

5
Ea = 4R = 8Cal/mol
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(20) અાયનીય સંયાેજન XY ના પાણીમાંના મંદ દ્રાવણનુ અ̐ભસરણ દબાણ
અે BaCl2 ના પાણીમાંના 0.01M દ્રાવણના અ̐ભસરણ દબાણ કરતા
ચાર ગણુ છે. અાયનીય સંયાેજનનુ પાણીમાં સંપૂણર્ ̌વયાેજન થાય છે તેમ
ધારી દ્રાવણમાં XY ની સાંદ્રતા (mol L−1 માં) ગણાે. [JEE MAIN 2019]

Solution:

πxy = 4πBaCl2

πxy = iCRT
πxy = 2CRT
πBaCl2 = 3 × 0.01RT
RT = 12 × 0.01RT
12×0.01

2 = 0.06

(21) પ્રથમ ક્રમની પ્ર̊ક્રયાના તેમના નીચે અાપેલા વેગ અચળાંક પરથી પ્રથમ
ક્રમની પ્ર̊ક્રયાના અધર્-અાયુ˭ (સમય) ગણાે :
(i) 200 s−1 (ii) 2min−1 (iii) 4 years −1

Solution:
(i) Half life, t1/2 = 0.693

k

= 0.693
200 s−1

= 3.47 s (approximately)
(ii) Half life,t1/2 = 0.693

k

= 0.693
2min−1

= 0.35min (approximately)
(iii) Half life,t1/2 = 0.693

k

= 0.693
4 years −1

= 0.173 years (approximately)

(22) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II ને જાેડાે.
સૂ̍ચ −I સૂ̍ચ −II

A Ni(CO)4 I sp3

B [Ni(CN)4]
2− II Sp3d2

C [Co(CN)6]
3− III d2

D [CoF6]
3− IV sp3dsp2

નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2022]

Solution:
Ni(CO)4 Hybridisation sp3

[Ni(CN)4]
2− Hybridisation dsp2

[Co(CN)6]
3− Hybridisation d2sp3

[Co(F )6]
3− Hybridisation sp3d2

(23) 27◦ C 200mL પાણીમાં 2.0 g પ્રાેટીન જનેું માેલર દળ 60 kgmol−1 છે
તે અાેગાળવામાં અા˖ું તાે અા દ્રાવણ દ્વારા લાગતું અ̐ભસરણ દબાણ
. . . . . . . . .
(ઉપયાેગ R = 0.083LbarK−1 mol−1 ) [JEE MAIN 2022]

Solution:
π = iCRT
= 1×2

60000×0.2 × 0.083× 300

= 0.00415 bar (∵ 1 bar = 105Pa
)

So, 0.00415× 105Pa = 415Pa

. . . . . . . . . . . . . . . . . Chemistry - Section B (SUBJECTIVE)�� ��3 marks (Attempt any 4) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(24) નીચેના સંયાેજનાેમાંથી પાણીમાં અદ્રા˖, અંશતઃ દ્રા˖ અને અ̌તદ્રા˖ને
અાેળખી બતાવાે :
(i) ̊ફનાેલ
(ii) ટાેːુઈન

(iii) ફાૅ̋મ̨ક અૅ̏સડ
(iv) ઈથીલીન ગ્લાયકાેલ
(v) Ȃાેરાેફાૅમર્
(vi) પેɯનાેલ

Solution:
(i) Phenol (C6H5OH) has the polar group −OH and
non-polar group −C6H5 . Thus, phenol is partially soluble in
water.
(ii) Toluene (C6H5 − CH3) has no polar groups. Thus,
toluene is insoluble in water.
(iii) Formic acid (HCOOH) has the polar group −OH and
can form H− bond with water Thus, formic acid is highly
soluble in water.
(iv) Ethylene glyvol (C2H6O2 has polar −OH group and
can form H− bond. Thus, it is highly soluble in water.
(v) Chloroform is insoluble in water.
(vi) Pentanol (C5H11OH) has polar −OH group, but it also
contains a very bulky nonpolar −C5H11 group. Thus,
pentanol is partially soluble in water.

(25) Eo
Fe3+/Fe = −0.036V અને Eo

Fe2+/Fe = −0.439V

અાપેલ છે. તાે Fe3+(aq) + e− → Fe2+(aq) ફેરફાર માટે પ્રમા̑ણત
̌વધુતધ્રુવ પાેટેિન્શયલનુ મૂː ....... V જણાવાે. [AIEEE 2009]

Solution:
Fe3+ + 3e− → Fe,Eo

Fe34/Fe

= −0.036V . . . (i)
Fe2+ + 2e− → Fe,E◦

Fe2//Fe

= −0.439V . . . (ii)
we have to calculate
Fe3+ + e− → Fe2+,∆G =?
To obtain this equation subtract equ (ii) from (i) we get
Fe3+ + e− → Fe2+ . . . (iii)
As we know that ∆G = −nFE
Thus for reaction ( iii)
∆G = ∆G1 −∆G
−nFE◦ = −nFE1 − (−nFE2)
−nFE◦ = nFE2 − nFE1

−1FE◦ = 2× 0.439F − 3× 0.036F
−FE◦ = 0.770F
∴ E◦ = −0.770V
O− > F− > Na+ > Mg++ > Al3+

(26) ̌વધાતાે (a) - (d) માંથી ખાેટા ̌વધાનાે જણાવાે.
(a) પ્રબળ ક્ષેત્ર ̎લગેɰ સાથેના અ˟ફલકીય Co (III) સંકીણા̮ ખૂબ
ઊચંી ચુંબકીય ચાકમાત્રા ધરાવે છે.
(b) Ȱારે ∆0 < P , હાેય ɓારે અ˟ફલકીય સંકીણર્માં Co(III) ની
d-ઇલેક્ટ્રાેન સંરયના t4eg e

2
g છે.

(c) [Co(en)3]3+ દ્વારા શાે̌ષત પ્રકાશની તરંગલંબાઇ [CoF6]3− કરતા
અાેછી હાેય છે.
(d) જાે Co(III) ના અેક અ˟ફલકીય સંકીણર્ માટે 18, 000 cm−1, હાેય
તાે સમાન ̎લગેɰ ધરાવતા તેના ચતુ˝લકીય સંકીણર્ માટે ∆t
16, 000 cm−1 થશે. [JEE MAIN 2020]

(27) HCl દ્રાવણની માેલરતા શું હશે જમેાં વજનથી 49% કદ હાજર છે,અને
જનેું ̌વ̎શ˟ ગુરુɖ મૂː 1.41 છે. [AIPMT 2001]

Solution:
Given, 49% weight by volume HCl solution
Therefore, weight of HCl in 1ml of solution = specific
gravity x 49%
= 1.41× 49/100
= 0.6909 g/ml
Weight of HCl in 1000ml of solution
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= 0.6909× 1000 = 690.9 g
Molarity = weight of HCl in 1000ml/ mol.weight of HCl
= 690.9/36.4
= 18.9M

(28) M3+ ધાતુ અાયન સાથે ચાર અેકદંતીય ̎લગેɰ L1, L2, L3 અને L4

અને ધરાવતુ અેક અ˟ફલકીય સંકીણર્ અનુક્રમે લાલ, લીલાે, પીળાે અને
ભૂરા ̌વસ્તારમાં તરંગલંબાઇનુ શાેષણ કરે છે. તાે અા ચાર ̎લગેɰની
પ્રબળતાનાે ચડતાે ક્રમ ....... [JEE MAIN 2014]

Solution:
Ligand field strength ∝ Energy of light absorbed
∝ 1

Wavelength of light absorbed
λ λ1 λ2 λ3 λ4

Absorbed lightRed Green Yellow Blue
Wavelength of absorbed light decreases.
∴ Increasing order of energy of wavelengths absorbed
reflect greater extent of crystal fleld splitting, hence, higher
field strength ot the ligand.
Energy blue (L4) > green (L2) > yellow (L3) > red (L1)
∴ L4 > L2 > L3 > L1 in fleld strength of ligands.

. . . . . . . . . . . . . . . . . Chemistry - Section B (SUBJECTIVE)�� ��4 marks (Attempt any 3) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(29) ખાંડના 5% દ્રાવણ(દળથી)નું ઠાર̏બ̧દુ 271K છે. જાે શુદ્ધ પાણીનું
કાર̏બ̧દુ 273.15K હાેય, તાે પાણીમાં 5% લૂકાેઝ ધરાવતા દ્રાવણનું
ઠાર̏બ̧દુ ગણાે.

Solution:
Here, ∆Tf = (273.15− 271)K
= 2.15K
Molar mass of sugar
(C12H22O11) = 12× 12 + 22× 1 + 11× 16
= 342 gmol−1

5% solution (by mass) of cane sugar in water means 5 g of
cane sugar is present in (100− 5) g = 95 g of water.
Now, number of moles of cane sugar = 5

342mol
= 0.0146mol
Therefore, molality of the solution, m = 0.0146mol

0.095 kg

= 0.1537mol kg−1

Applying the relation,
∆Tf = Kf ×m

⇒ Kf =
∆Tf

m
= 13.99K kgmol−1

Molar of glucose
(C6H12O6) = 6× 12 + 12× 1 + 6× 16 = 180 gmol−1

5% glucose in water means 5 g of glucose is present in
(100− 5) g = 95 g of water.
Number of moles of glucose = 5

180 mol
= 0.0278mol
Therefore, molality of the solution, m = 0.0278mol

0.095 kg

= 0.2926mol kg−1

Applying the relation,
∆Tf = Kf ×m
= 13.99K kgmol−1 × 0.2926mol kg−1

= 4.09K (approximately)
Hence, the freezing point of 5% glucose solution is
(273.15− 4.09)K = 269.06K

(30) બે તɉાે A અને B, AB2 અને AB4 સૂત્ર ધરાવતા સંયાેજનનાે બનાવે
છે.તેમને 20 g બેિɮન (C6H6) માં અાેગાળતાં AB2 નાે 1 g ઠાર̏બ̧દુમાં
2.3K નાે ઘટાડાે કરે છે Ȱારે AB4 નાે 1 g 1.3K નાે ઘટાડાે કરે છે.
બેિɮનનાે માેલલ અવનયન અચળાંક 5.1K kg mol−1 છે. A અને B
ના પરમાણ્વીય દળ ગણાે.

Solution:
We know that,
M2 =

1000×w2×kf

∆Tf×w1

Then, MAB2 = 1000×1×5.1
2.3×20

= 110.87 gmol−1

MAB4 = 1000×1×5.1
1.3×20

= 196.15 gmol−1

Now, we have the molar masses of AB2 and AB4 as
110.87 gmol−1 and 196.15 gmol−1 respectively.
Let the atomic masses of A and B be x and y respectively.
Now, we can write:
x+ 2y = 110.87 .........(i)
x+ 4y = 196.15 ..........(ii)
Subtracting equation (i) from (ii), we have
2y = 85.28
⇒ y = 42.64
Putting the value of ’y′ in equation (1), we have x
+2× 42.64 = 110.87
⇒ x = 25.59
Hence, the atomic masses of A and B are 25.59 u and 42.64
u respectively.

(31) જાે 10 g CH3CH2CHClCOOH ને 250 g પાણીમાં ઉમેરવામાં અાવે
તાે પાણીનું ઠાર̏બ̧દુ અવનયન ગણાે.
Ka = 1.4× 10−3,Kf = 1.86K kgmol−1

Solution:
Molar mass of
CH3CH2CHCICOOH = 15+14+13+35.5+12+16+16+1
= 122.5 gmol−1

∴ No. of moles present in 10 g of
CH3CH2CHClCOOH = 10 g

122.5 gmol−1

= 0.0816mol
It is given that 10 g of is added to 250 g of water.
CH1CH2, CHClCOOH
∴ Molality of the solution, = 0.0186

250 × 1000
= 0.3264mol kg−1

Let a be the degree of dissociation of
CH3CH2CHClCOOH
CH3CH2CHClCOOH undergoes dissociation according
to the following equation:
CH3CH2CHClCOOH ↔
CH3CH2CHClCOO− + H+

Initial cone.

At equilibrium
Total moles of equilibrium = 1− a+ a+ a
= 1 + a
∴ i = 1+α

1
= 1 + α
= 1 + 0.0655
= 1.0655
Hence, the depression in the freezing point of water is given
as:
∆Tf = i ·Kfm
= 1.0655× 1.86K kgmol−1 × 0.3264mol kg−1

= 0.65K

(32) 25◦C અે કાેષને અનુસરાે.
Zn

∣∣Zn2+(aq), (1M)∥Fe3+(aq), F e2+(aq)
∣∣Pt(s)

કાેષ પાેટેિન્શયલ 1.500 V પર Fe3+ અાયન તરીકે હાજર કુલ અાયનનાે
અપૂણા̦ક, X × 10−2 છે. X નું મૂː ..... (નજીકના પૂણા̦કમાં) છે.
( અાપેલ છે: E0

Fe3+/Fe2+
= 0.77 V ,E0

Zn2+/Zn
= −0.76 V

)
[JEE MAIN 2021]
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Solution:
Zn −→ Zn2+ + 2e−

2Fe3+ −→ e− + e2+

_____________________________________________-
______________
Zn+ 2Fe3+ −→ Zn2+ + 2Fe2+

_____________________________________________-
___________
E0

cell = 0.77− (0.76)
= 1.53 V

1.50 = 1.53− 0.06
2 log

(
Fe2+

Fe3+

)2

log
(

Fe2+

Fe3+

)
= 0.03

0.06 = 1
2

[Fe2+]
[Fe3+]

= 101/2 =
√
10

[Fe3+]
[Fe2+]

= 1√
10
frac

[
Fe3+

][
Fe2+

]
+
[
Fe3+

]
1

1+
√
10

= 1
4.16

= 0.2402
= 24× 10−2
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